

全面奏响教育高质量发展序曲

新会一中附属凤山湖中学、新会凤山湖实验小学揭牌

江门日报讯(记者/钟珍玲)近日,新会区凤山湖片区产城融合教育提升项目推进会举行。在社会各界人士的共同见证下,新会一中附属凤山湖中学、新会凤山湖实验小学共同举行揭牌仪式,站上新的起跑线,新会向着教育高质量发展的目标冲锋。

随着新会智造产业园凤山湖片区落户,总投资近300亿元的一批重大项目进驻园区,特别是中创新航江门基地项目一期今年3月试投产,司前镇乃至新会区将迎来人流的快速增长。产业的发展需要人才的支撑,教育资源的质量是一个城市吸引和留住人才的关键要素,实施产城融合教育提升项目,是呼应高质量发展的时代之唤,响应高水平教育的人民之需,也是新会区全面落实“百县千镇万村高质量发展工程”、打造城乡融合发展示范中心、实现城乡教育均衡发展的生动实践。

会上,记者获悉,新会凤山湖实验小学的新教学楼主体结构计划5月20日封顶,7月15日可完成基本装修,8月15日可完成场地硬化绿化配套设施竣工验收,确保9月1日顺利开学。新会一中附属凤山湖中学的改扩建工程也正稳步推进中。

百年大计,教育为本。今年春节过

后,新会区迅速召开全区教育高质量发展大会,明确要加大资源整合力度,打造群众“家门口”的好学校。会议提出,要探索采用授权制办学,按照“职责授权、资源统调、多元帮扶、督导评估”的模式,全面提升受援学校整体水平,实现从“输血”到“造血”的转变。授权新会一中、新会实验小学、新会圭峰小学等龙头学校管理司前中学、司前镇华侨

学校、会城城西小学、大鳌镇大鳌小学等学校正是一次创新实践,意义重大。根据部署,2023年9月,司前中学将正式更名为新会一中附属凤山湖中学,并提升为区管“城市学校”,交由新会一中全权管理;司前镇华侨学校将正式更名为新会凤山湖实验小学,由九年一贯制学校调整为独立小学,由新会实验小学选派管理团队直接进驻。

新会一中和新会实验小学是新会区传统教育强校,一直是新会教育事业的先行者和排头兵,积累了大量宝贵的办学和教学经验。随着教育提升项目的顺利推进,在名校的带领下,新会一中附属凤山湖中学、新会凤山湖实验小学的校园环境将更加优美,基础设施将更加完善,师资力量将更加强大,教学水平将显著提升。

项目介绍

新会一中附属凤山湖中学

新会一中附属凤山湖中学由司前中学升级改造而来,新会一中全权负责管理。该项目分三期推进,拟计划先启动第一期项目,实现2023年9月招生的目标。

第一期建设内容包括,拆除学校西侧原有教师宿舍、学生宿舍及食堂,在原有食堂位置新建宿舍大楼及食堂;拆除原有3层教学楼及2层综合楼,新建一栋6层综合教学楼。同时,翻新原教室,升级场地绿化,升级改造规模约25760平方米。改造后将新增

28间课堂,在校生规模可达3200人。学校将按照寄宿制学校管理模式,成为服务新会智造产业园凤山湖、大泽两个园区及罗坑等西南片区的优质学校。

第二期建设内容包括,改扩建原有篮球场和250米跑道运动场,建成300米跑道运动场及3个篮球场;在原东侧停车场空地新建游泳池,改变司前镇学校无游泳池的现状。

第三期建设内容包括,在学校东侧新建体育馆、教学楼、学生宿舍、第二食堂及配套篮球场、生物地理园等。

新会凤山湖实验小学

新会凤山湖实验小学由司前镇华侨学校升级改造而来。将九年一贯制学校更改为完全小学,办学规模由26个班级增至56个班级,提供2520个小学学位。建设内容主要是,新建五层综合教学楼,建筑面积为11820平方米,其中首层为停车库及教育辅助用房,2-5层为普通教室、教师办公室、会议室及阅览室等,升级改造规模为11820平方米。后续,学校将根据实际办学情况,加大投入,不断完善软硬件设施,改善办学条件,持续优化育人环境。

相关新闻

新会区教育局组织开展走访活动 积极探索产教融合新路径

江门日报讯(记者/钟珍玲)为贯彻落实党的二十大精神,聚焦市委“六大工程”和加快区委“一园三中心”建设,日前,新会区教育局联合相关职业院校代表组成工作组,走访中创新航江门基地,了解企业发展情况,对接项目

用工需求,探讨中创新航与职业院校开展现代学徒制工作及共建产业学院的可能性。

在项目现场,工作组通过观看展板与实地参观,了解中创新航江门基地项目建设情况和用工需求。随后,在相关

座谈会上,中创新航企业负责人及相关院校代表结合实际情况,就共建产业学院、探索联合培养、推进现代学徒制等方面进行深入交流。双方就开展校企合作、用人前置培养等达成初步共识。会后,双方将持续对接,共同推进产教融合

发展。接下来,新会区教育局将会同新会区工业园区管委会、区科工商务局、区人社局等相关部门单位深入企业对接用人单位需求,持续推进产教融合,为新会冲刺千亿GDP强区贡献力量。

崖门镇黄冲小学获评省级优秀 长效开展蔡李佛武术传承工作

江门日报讯(文/图 记者/任晓盈)2月25日,“非遗新活力,粤传粤精彩”2022年广东省“非遗进校园”经验交流会暨优秀作品展演活动举行,新会区崖门镇黄冲小学获评广东省“非遗进校园”优秀乡村传承学校。

据了解,黄冲小学是国家级非遗项目“蔡李佛拳”的传承基地,在上级部门的支持下,黄冲小学长效开展蔡李佛武术传承工作。2007年9月,黄冲小学正式挂牌“新会崖门蔡李佛武术学校”,实行“两校一址”管理模式,将学校打造成蔡李佛文化传承基地。

作为全国第一所蔡李佛武术学校,黄冲小学以蔡李佛武术文化作为校园文化主题,将武术教学渗透至学生的品德教育,强化学生毅力意志,达到强健体魄的目的。同时立足本土,编撰校本教材,聘请优秀的新会蔡李佛拳传承人及名师前来授课,每周都有固定时间用于组织学校武术队开展狮艺、刀、剑、棍等十多个套路的训练。

该校还开设了武术课,在大课间及早操时间组织学生练习蔡李佛的集体拳和飞龙铁扇的套路,定期组织学生到蔡李佛拳传承基地开展研学活动。

“学习蔡李佛拳虽然辛苦,但能强身健体,还能把蔡李佛文化发扬光大,我觉得很有意义。”陈思翊今年读三年级,小小年纪的她精通拳法,已在黄冲小学蔡李佛武术队“习武”三年。读四年级的梁城玮要得一手好兵器,最拿手的是匕首,他表示:“刚开始练习兵器时,稍不注意会划到自己,但多加练习后,我已经能熟练掌握技巧了。”今年读六年级的张



黄冲小学组建了蔡李佛武术队,让学生更全面地学习蔡李佛武术,并参加各类型武术比赛。

钰雯是学校武术队的大师姐,已经掌握了多套拳法、多种兵器。“锲而不舍,饮水思源是蔡李佛精神的精髓,在学习理论知识和投身武术练习时,我时常被蔡李佛精神所鼓舞。”张钰雯说。

多年常抓不懈,取得硕果累累。黄

冲小学蔡李佛武术队先后参加了市、区多项比赛、文艺晚会表演和央视2020年戏曲春晚江门分场演出,参加历年广东省传统武术项目锦标赛,所获奖项数以百计。2019年3月,学校荣获广东省中小学特色学校建设成果一等奖;2019年

1月,被命名为“广东省体育特色学校”;2019年,被命名为“广东省中小学艺术特色教育学校”和“广东省中小学中华优秀传统文化传承学校”;2021年,被命名为“全国中小学中华优秀传统文化传承学校”。

新会两家爱心企业连续七年赠报 助力乡村教育发展

江门日报讯(文/图 记者/任晓盈)近日,亚太森博(广东)纸业(以下简称,亚太森博)和广东新宝堂生物科技有限公司(以下简称,新宝堂)两家新会企业分别

到双水



镇、大泽镇开展捐赠《江门日报·青苹果》校园专刊活动。多年来,亚太森博和新宝堂关心关注新会教育事业,今年是两家爱心企业参与《江门日报·快乐阅读 爱心同行》公益活动的第七年。

据了解,《江门日报·青苹果》校园专刊(简称,《青苹果》)是《江门日报》自主发行的一份小学生读物。经过20年的发展,《青苹果》的发行量已接近135万份,成为江门本地中小学生的第一品牌报刊读物。在这20年里,一个又一个侨乡少年和《青苹果》结缘,一批又一批侨乡学子和它一起欢笑一起成长,一所又一所学校认识它、接纳它、喜爱它、欢迎它。

2月23日,亚太森博捐赠《青苹果》仪式在双水镇梁华济学校举行。亚太森博一直积极支持新会教育工

作,不仅捐资建校,还为学生设置助学奖学金,为优秀教师颁发奖励。当天,亚太森博为双水镇梁华济学校、崖门镇田边小学两所乡村学校共捐赠333份全年《青苹果》,助力学生快乐阅读、健康成长。仪式上,亚太森博还为鹤山市双合镇合成小学亚太森博青苹果书屋、开平市大沙镇希望学校亚太森博青苹果书屋和新会区崖门镇仙洞学校亚太森博青苹果书屋共三个书屋捐赠《青苹果》。

亚太森博公共事务总经理杨欢表示:“我们非常认可《青苹果》这份优秀的本土少儿读物,希望给祖国未来的花朵送上一整年的精神食粮。”“《青苹果》我每周都会看,里面的内容包罗万象,很是丰富,是一份很好的阅读素材,大家如能养成爱阅读的好习惯,将会终身受益。”

《青苹果》已成为孩子们的阅读好物。

新会文华小学开展劳动教育活动 “我和蔬菜交朋友” 种植园里采摘忙



同学们自己动手,为植物园种下了新的蔬果作物。

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲 通讯员/陆结谊)春回大地,万物复苏。为了使学生加深对常见蔬果的认识,培养学生热爱生活的情感,增强学生劳动意识,2月22日,新会文华小学组织全体低年级学生开展了以“我和蔬菜交朋友”为主题的劳动教育实践教育活动。

本次课堂教育活动中,学生了解了生活中常见水果蔬菜的名称、形态特征、营养价值、清洗方法、烹饪形式等,认识蔬菜在日常饮食中的重要作用,纠正厌食、偏食的不良习惯,形成正确饮食观念,养成良好饮食习惯。同学们在老师的带领下

到学校的种植园,认识园内种植的各种蔬果,了解蔬菜的生长过程和形态。在老师的指导下,同学们将已成熟的蔬菜采摘下来,还自己动手,为植物园种下了新的蔬果作物,体验到劳动的乐趣。

“我以前常常挑食,有时还浪费食物,但通过这次劳动实践教育活动,我懂得了食物来之不易,劳动最光荣。以后再也不会挑食和浪费粮食了!”活动中,一位二年级的学生真诚地说。一粥一饭,当思来之不易,通过本次劳动,同学们感受到劳动的快乐,更加珍惜当下的幸福生活。

会城伦文钜小学联合社工力量 创新学校德育服务模式 共筑少年心理健康“防护网”

江门日报讯(记者/钟珍玲 通讯员/吴嘉敏)去年4月开始,会城伦文钜小学联合新会蒲公英公益创投项目,近一年以来,学校积极推动社工服务进校园,探索“家-校-社”联动服务模式,为学校德育工作注入新动能,更好地为学生健康成长保驾护航。

据了解,会城伦文钜小学外来务工学生占学校总人数的70%以上。为推动公益创投项目开展,会城伦文钜小学专门在校内设立“社工站”,划分接待室、个案访谈室、小组活动室等多个功能室,引进专业社工“坐堂问诊”,为全校师生提供心理健康疏导、精神慰藉、资源链接等服务内容,提升学生应对困难和解决问题的能力。同时,以社工为主导,联动家庭,更好地引导

家庭教育监管到位,共同守护孩子健康成长。

据介绍,在每周2天的社工进驻服务时间里,学生们走进“社工站”,找社工聊天谈心。不仅如此,社工更成为教师的好帮手,帮助及时处理棘手的学生个案,有效缓解教师的教学压力。同时,社工还以组织教师建立工作坊、开展教师团建活动等方式,维护教师心理健康,助力提升学校教育队伍的教学水平和综合素质。

据统计,项目开展至今,已经为200多名学生成功解决成长路上遇到的学业、人际、情绪和家庭沟通等难题,得到学生和家长的的一致好评。会城伦文钜小学将继续深化“家-校-社”联动服务模式,创新学校德育工作机制,全方位提升德育教学水平。

新会圭峰小学开展垃圾分类主题实践活动 践行绿色环保理念

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲)为加强垃圾分类教育宣传,培养学生生活中践行垃圾分类的实践能力,近日,新会圭峰小学各班积极开展“垃圾分类 人人有责”主题实践活动。

主题班会课上,各班班主任通过图片、动画视频等形式,让学生了解“什么是垃圾分类”“垃

圾分类重要性”以及“垃圾分类的要求”。随后,各班开展“垃圾分类试一试”趣味活动,让学生在实践中掌握垃圾分类知识和技能。同学们纷纷表示,要进一步提高自觉爱护环境卫生的意识,养成垃圾分类的好习惯,用实际行动践行“绿色、低碳、环保”理念。



同学们运用垃圾分类知识进行小游戏。